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HRISTOS A ÎNVIAT! 

Evanghel ia   

Duminici i  Învieri i  Domnului  

(Sf intele  Pașt i )  

Ev. Ioan 1, 1-17 

 

 La început era Cuvântul şi Cuvântul era la 

Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul. Acesta era 

dintru început la Dumnezeu. Toate printr-Însul s-au 

făcut; şi fără Dânsul nimic nu s-a făcut din ce s-a fă-

cut. Într-Însul era viaţă şi viaţa era lumina oamenilor. 

Şi lumina în întuneric luminează, şi întunericul pe ea 

n-a cuprins-o. Fost-a om trimis de la Dumnezeu, iar 

numele lui era Ioan. Acesta a venit spre mărturie, ca 

să mărturisească despre Lumină, ca toţi să creadă 

prin el. Nu era el Lumina, ci ca să mărturisească des-

pre Lumină. Cuvântul era Lumina cea adevărată care 

luminează pe tot omul ce vine în lume. În lume era şi 

lumea printr-Însul s-a făcut, dar lumea nu L-a cunos-

cut. Întru ale Sale a venit, dar ai Săi nu L-au primit. 

Iar celor câţi L-au primit pe Dânsul şi cred în Nume-

le Lui le-a dat putere ca să se facă fiii lui Dumnezeu, 

fiind născuţi nu din sânge, nici din poftă trupească, 

nici din poftă bărbătească, ci de la Dumnezeu. Şi Cu-

vântul S-a făcut trup şi S-a sălăşluit între noi şi am 

văzut slava Lui, slavă ca a Unuia-Născut din Tatăl, 

plin de har şi adevăr. Ioan mărturisea despre Dânsul 

şi striga, zicând: Acesta era despre Care am zis: Cel 

Care vine după mine a fost înaintea mea, pentru că 

mai înainte de mine era. Şi din plinătatea Lui noi toţi 

am luat şi har peste har, pentru că legea s-a dat prin 

Moise, iar harul şi adevărul au venit prin Iisus Hris-

tos.  

   

    Nr. 790 

  

„Piatra fiind pecetluită de iudei şi ostaşii 

străjuind preacurat Trupul Tău, înviat-Ai a 

treia zi, Mântuitorule, dăruind lumii viaţă. 

Pentru aceasta, Puterile cerurilor strigau 

Ţie, Dătătorule de viaţă: Mărire învierii Ta-

le, Hristoase! Mărire împărăţiei Tale! Mări-

re iconomiei Tale, Unule Iubitorule de oa-

meni!” 

Troparul Învierii Domnului (glasul 1) 

 

 

„Pe Cuvântul Cel împreună fără de început 

cu Tatăl şi cu Duhul, Carele S-a născut din 

Fecioara spre mântuirea noastră, să-L lău-

dăm, credincioşii, şi să I ne închinăm; că 

bine a voit a Se sui cu trupul pe Cruce şi 

moarte a răbda şi a scula pe cei morţi, întru 

slăvită Învierea Sa.”  

Troparul Învierii Domnului (glasul 5) 
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Înaltpreasfințitul Părinte Teofan: Învie-

rea lui Hristos - Taina unității noastre 

(Scrisoare pastorală, 2018) 

- partea întâi - 
 

 HRISTOS A ÎNVIAT! 

  

 În această noapte de har şi de lumină ne 

aflăm în pridvorul bisericilor noastre pentru a 

primi binecuvântarea lui Dumnezeu. Suntem 

împreună într-un număr mare, având între noi şi 

pe cei care nu vin la sfânta biserică decât în 

noaptea de Paşti sau rareori în timpul anului. Îi 

îmbrăţişăm pe toţi cu dragoste de frate şi le do-

rim a fi cât mai mult între noi pentru că facem 

parte din aceeaşi familie creştină şi este bine şi 

frumos să mergem împreună pe acelaşi drum. 

 Suntem aici, la sfânta biserică, pentru „a 

lua lumină”. Acest fapt arată că este ceva sau, 

mai bine spus, că este Cineva Care ne cheamă. 

Simţim nevoia unui răspuns, avem trebuinţă de 

lumină şi intuim că în lumina de Paşti descope-

rim pe Cineva Care ne poate călăuzi, hrăni şi 

ajuta. 

 Da, iubiţi credincioşi, este lumina lui 

Hristos, este Hristos Însuşi Care vine spre noi, 

Care ne cheamă, Care ne aşteaptă, Care ne iartă, 

Care ne îmbrăţişează şi Care ne iubeşte. Spre El 

ne îndreptăm paşii în această noapte de Înviere 

şi nădăjduim ca lumina Lui, El Însuşi, să rămâ-

nă cu noi şi în noi pentru veşnicie. 

 Sărbătoarea Sfintelor Paşti este momentul 

potrivit pentru a cugeta la taina legăturii omului 

cu Dumnezeu, legătură care constituie şi funda-

mentul real al relaţiei dintre oameni. 

 Dumnezeu ne-a creat pe noi, oamenii, 

pentru a fi împreună cu noi, pentru a ne dărui 

viaţa şi slava Sa. În momentul în care primii 

oameni au ales să vieţuiască fără Dumnezeu şi, 

uneori, împotriva lui Dumnezeu, ei s-au rupt de 

Izvorul vieţii. Moartea a pătruns atunci în om şi 

în lume, un zid despărţitor aşezându-se între 

acesta şi Dumnezeu. Îndepărtându-se de Dum-

nezeu, oamenii s-au îndepărtat şi unii de alţii. 

Au apărut, astfel, dezbinări, lupte între fraţi, 

războaie şi multă ură. 

 Însă Dumnezeu „aşa a iubit lumea, încât 

pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat ca oricine 

crede în El să nu piară, ci să aibă viaţă veşni-

că” (Ioan 3,16). Aşadar, Fiul lui Dumnezeu co-

boară pe pământ la oamenii zidiţi de El, pentru 

a le oferi acestora puterea întoarcerii la Dumne-

zeu şi a unirii între ei. „Domnul S-a întrupat, 

spune Părintele Dumitru Stăniloae, S-a răstignit 

şi a înviat ca om ca să adune pe toţi cei dezbi-

naţi în Sine, în infinitatea iubirii Sale faţă de 

Tatăl şi a Tatălui faţă de El” (Pr. prof. dr. Du-

mitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, 

vol. 2, Editura Institutului Biblic şi de Misiune 

al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1997, 

p. 263). 

 Înainte de Răstignirea şi Învierea Sa, 

Hristos înfăţişează Tatălui, în rugăciune, dorinţa 

Sa cea mai arzătoare – oamenii să fie uniţi între 

ei: „Mă rog, spune Hristos, ca toţi să fie una, 

după cum Tu, Părinte, întru Mine şi Eu întru 

Tine, aşa şi aceştia în Noi să fie una (...) precum 

Noi una suntem: Eu întru ei şi Tu întru Mine, ca 

şi ei să fie desăvârşiţi întru unime”(Ioan 17, 20-

23). 

Prin vieţuirea Sa printre oameni, prin 

Moartea şi Învierea Sa, Hristos îl vindecă pe 

om, înlătură peretele despărţitor dintre om şi 

Dumnezeu şi dăruieşte puterea unirii între oa-

meni. În sărbătoarea Sfintelor Paşti conştienti-

zăm în mod deosebit acest adevăr şi exclamăm: 

„Acum toate s-au umplut de lumină: şi cerul, şi 

pământul, şi cele de dedesubt” („Canonul Utre-

niei Învierii”, cântarea a 3-a, stihira a doua, în 

Penticostar, Editura Institutului Biblic şi de Mi-

siune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 

1999, p. 16). „Cerurile după cuviinţă să se ve-

selească şi pământul să se bucure. Şi să prăz-

nuiască toată lumea cea văzută şi cea nevăzută; 

că a înviat Hristos, Bucuria cea veşni-

că.” („Canonul Utreniei Învierii”, cântarea în-

tâi, stihira a treia, în Penticostar, p. 16) (...) 

 Altoiţi pe lumina Învierii, dobândim, mai 

înainte de toate, convingerea că moartea nu are 

ultimul cuvânt în existenţa noastră. „Moartea a 

fost înghiţită de biruinţă. Unde îți este, moarte, 

biruinţa ta? Unde îți este, moarte, boldul 

tău?” (1 Corinteni 15, 54-55), se întreabă Sfân-

tul Apostol Pavel. Iar dacă moartea nu este defi-

nitivă, totul este văzut într-o lumină care oferă 

sens şi adâncime pentru tot ce există: om, natu-

ră, familie, neam, univers. 

 

(continuare în numărul viitor) 
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 Cuvânt la Învierea Domnului nostru 

Iisus Hristos al Sfântului Ioan Gură de 

Aur: Învierea lui Iisus Hristos se dovedeşte 

prin minunile Apostolilor 
 

Pr. Dumitru Stăniloae, din “Omilii la Postul Mare” 

„Domnul a înviat cu adevărat” (Lc. 24, 34) 
 

 Mulţi pun întrebarea: pentru ce Hristos nu S-a ară-

tat iudeilor îndată după învierea Sa ? Dar aceasta este o 

întrebare de prisos şi nefolositoare. Dacă Hristos ar fi 

nădăjduit că ei prin aceasta s-ar fi întors la credinţă, ne-

greşit El n-ar fi pregetat, după învierea Sa, a Se arăta tu-

turor. 

 Cum că ei n-ar fi crezut nici când El li S-ar fi ară-

tat după învierea Sa, o dovedeşte învierea lui Lazăr. 

Acesta murise de patru zile, aşa că putea şi trecuse în 

putreziciune. Dar Hristos 1-a rechemat la viaţă înaintea 

ochilor iudeilor, si iarăşi i-a deşteptat; însă cu toate aces-

tea, El n-a putut a-i aduce la credinţă; dimpotrivă, i-a 

făcut mai mari vrăjmaşi ai Săi. Căci ei au venit si voiau 

pentru aceasta a-L omorî. Dacă ei n-au crezut în El când 

a sculat din moarte pe un altul, nu s-ar fi înfuriat ei oare 

asupra Lui mai tare, când El li S-ar fi arătat iarăşi ca învi-

at ? Ei prin aceea negreşit nu s-ar fi îndreptat, ci necucer-

nicia şi osânda lor ar fi sporit. Aşadar pentru ca El să-i 

scape de o tulburare de prisos, nu S-a arătat lor, ci numai 

ucenicilor Săi; căci El i-ar fi expus la o mai mare pedeap-

să, dacă după răstignire S-ar mai fi arătat lor. 

Aşadar, El S-a retras de la ochii lor, pentru ca să-i cruţe, 

dar S-a arătat lor prin minunile Apostolilor Săi. Era totu-

na ori să fi văzut pe Cel înviat, ori să fi auzit pe Petru 

grăind slăbănogului: „în numele lui Iisus Hristos, scoală-

te şi umblă” (F.A. 3, 6). 

 In adevăr, aceste minuni ale Apostolilor, săvârşite 

în numele lui Hristos, erau dovada cea mai puternică des-

pre învierea Domnului, convingând despre învierea Sa 

mai mult decât arătarea Sa personală. Aceasta se adeve-

reşte din următoarele: Hristos a înviat şi S-a arătat uceni-

cilor Săi, dar totuşi şi între aceştia s-a găsit unul, care nu 

voia să creadă în învierea Domnului, adică Toma. El do-

rea chiar ca, înainte de a crede, să pună degetul său pe 

semnele rănilor şi cu mâna sa să poată pipăi coasta Dom-

nului. Acest ucenic petrecuse cu Domnul în curgere de 

trei ani, mâncase cu Domnul de-a pururea la o masă, vă-

zuse cele mai mari semne şi minuni, auzise pe însuşi 

Domnul vorbind, iar şi acum, când el a văzut, pe Domnul 

înviat, nu voia să creadă, până ce mai întâi nu a văzut 

semnele cuielor şi rana cea pricinuită de suliţă! Spune-mi 

mie, în asemenea împrejurări ar fi crezut oare toată lu-

mea, dacă ar fi văzut pe Cel înviat ? Cine ar putea cuteza 

să afirme aceasta ? 

 Dar noi putem încă şi din o altă împrejurare a do-

vedi că minunile Apostolilor ne conving despre învierea 

lui Hristos mai puternic decât privirea însuşi a înviatului. 

Când poporul a auzit cum a zis Petru către slăbănog: „în 

numele lui Iisus Hristos, scoală-te şi umblă”, au crezut 

mai multe mii (F.A: 4, 4). Acel Apostol, Toma, a văzut 

pe Cel înviat, şi totuşi nu voia să creadă; dar aceşti vrăj-

maşi ai lui Hristos au văzut minunea lui Petru, şi pentru 

ea au primit credinţa. 

Aşadar, această minune a trebuit să-i fi convins despre 

înviere mai lămurit si mai puternic decât însăşi privirea. 

De aceea minunile şi semnele Apostolilor sunt dovada 

cea mai puternică despre învierea Domnului. De aceea 

zice El însuşi: „Adevăr, adevăr zic vouă, cel ce crede în. 

Mine va face aceleaşi, lucruri, pe care Eu le fac, ba încă 

şi mai mari va face” (In. 14,” 12). Căci fiindcă între aces-

tea urmase răstignirea si mulţi prin aceea se scandaliza-

seră, de aceea acum era trebuinţă de minuni mai mari. 

Dacă însă Hristos, după repausarea Sa, ar fi rămas 

întru mormânt, şi întru moarte, precum afirmă, iudeii, şi 

n-ar fi înviat, nici s-ar fi  înălţat la cer, atunci nu numai 

că minuni mai mari nu s-ar fi putut face în numele Lui, 

dar nici una. 

Luaţi aminte, că în cele zise se cuprinde dovada cea 

mai îndestulătoare a învierii lui Hristos. Repet încă o da-

tă: Hristos, în cursul petrecerii Sale pe pământ, a săvârşit 

semne şi minuni, a sculat morţi, a vindecat leproşi, a 

alungat duhurile cele rele, după aceea a fost răstignit şi, 

după cum afirmă iudeii, nu a mai înviat. 

 Ce trebuie să răspundem noi acum iudeilor? Noi 

trebuie să le zicem: Dacă Hristos nu a înviat, cum pare 

după răstignirea Lui au putut să se facă în numele Lui 

încă mai mari minuni decât acelea pe care le-a făcut El 

însuşi? Niciodată n-a făcut cineva după moartea sa lu-

cruri mai mari decât în viaţa sa; însă după moartea lui 

Hristos, numele Său a lucrat minuni care, după fel şi în-

suşire si în tot chipul au fost mai mari, căci niciodată în 

timpul vieţii Domnului umbra Sa n-a sculat morţi, dar 

umbra Apostolilor, prin puterea lui Hristos, a făcut 

aceasta de mai multe ori. 

 Şi iarăşi minunile după înviere au fost mai mari, 

căci la minunile cele de mai înainte era însuşi poruncito-

rul, iară după răstignirea Sa, chiar slugile Lui numai cu 

numele Lui au făcut minuni încă şi mai mari şi mai înal-

te, aşa că prin aceasta puterea Sa a strălucit şi mai tare şi 

mai slăvit. Căci aceea, că un altul numai prin chemarea 

numelui lui Hristos a făcut minuni, este mult mai mare 

decât când El singur ar fi săvârşit minunile. Vedeţi, 

iubiţilor, că minunile Apostolilor după învierea Domnu-

lui au fost mai mari decât minunile lui Iisus Hristos în-

suşi? 

 Nu este oare aceasta o îndestulătoare dovadă des-

pre înviere? Căci precum am şi zis, mai adeverez o dată: 

dacă Hristos a murit şi nu a înviat iarăşi, atunci ar fi tre-

buit să înceteze şi minunile Lui; dar în fapt ele nu numai 

n-au încetat, ci au urmat încă şi mai mari şi mai slăvite, 

adică acele săvârşite prin Apostoli. Iară dacă Hristos nu-

ar fi înviat, atunci nici Apostolii nu ar fi putut săvârşi în 

numele Lui astfel de minuni; căci era una şi aceeaşi pute-

re a Domnului, care lucra minunile atât înainte, cât şi 

după răstignire, unele prin însuşi Domnul, altele prin 

Apostoli. Dar pentru ca dovada învierii să fie cu atât mai 

clară şi mai adevărată, de aceea a trebuit ca minunile cele 

de după înviere să fie mai presus decât cele dinainte. 
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PROGRAM LITURGIC  
ÎN SĂPTĂMÂNĂ LUMINATĂ 

 
•Duminica Sfintelor Paști, 8 aprilie, 

- ora 00.00, Slujba Învierii, a Utreniei, a 

Sfintei Liturghii, urmată de Slujba de 

sfințire a bucatelor pentru prima masă 

de Paști (ouă, pască, cozonac, brânză 

etc.) 

- ora 11.00, Vecernia Paștilor, A doua 

Înviere, în cadrul căreia se va citi Evan-

ghelia în mai multe limbi. 

 

•Luni, 9 aprilie, a doua zi de Paști, 

- ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Li-

turghii 

• Marţi, 10 aprilie, a treia zi de Paști, 

- ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Li-

turghii Pe parcursul acestor slujbe, pre-

otul va pregăti şi va aşeza în Sfântul 

Chivot, pentru păstrare, Sfintele Taine 

pentru bolnavi, adică Sfânta Împărtăşa-

nie care va sta în altar pentru tot anul. 

•Vineri, 13 aprilie, 

- ora 7.00, Utrenia pascală și Sfânta Li-

turghie, urmată de Slujba Agheasmei de 

Izvorul Tămăduirii. 

 

Apoi, vor urma, la cimitirul Sf. Treime, 

slujbe de pomenire pentru morţii din 

parohia noastră. Nu se va oficia Sfântul 

Maslu 

HRAMUL BISERICII NOAS-

TRE 
 

Programul sărbătorii Hramului cuprinde  

următoarele manifestări religioase: 

♦  Sâmbătă, 14 aprilie, ora 18.00, 

-Vecernia hramului, cu participarea 

multor preoţi invitaţi și a multor pele-

rini. 

♦ Duminică, 15 aprilie, începând cu ora 

8.00, 

-Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile 

pentru ctitori, precum şi pentru toţi cei 

răposaţi, care vor fi oficiate în sobor.  

 

Vă invităm cu drag să participaţi la 

aceste momente de rugăciune şi bu-

curie duhovnicească ! 

Puteţi direcţiona 2% din impozitul pe veni-

tul dvs. pentru lucrările şi activităţile pe ca-

re le susţine PAROHIA TOMA COZMA 

 

Datele noastre necesare pentru Completarea 

Formularului 230 sunt: 

•Numele Asociaţiei: PAROHIA ―TOMA 

COZMA 

•CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 

•Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 

RZBR 0000 0600 0027 6450 

•Formulare personalizate cu datele deja 

completate, găsiți pe site-ul parohiei și la 

pangar. 
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